

财政税收对市场经济发展的影响与改进建议

衣俊玲

(昌图县莺莺树镇人民政府,辽宁 铁岭 112504)

摘要:财政税收是我国市场经济结构中必不可少的一部分,能够为我国市场经济的稳定发展提供一定的支撑与保证,所以相关部门必须尽最大可能发挥财政税收工作的作用和价值。在我国市场经济改革进程中,常常会受到供求分配等多方面因素的影响,不利于市场经济的良好发展。针对这一情况,相关部门应当加强财政税收管理工作,健全财政税收管理制度,增强财政税收政策的有效性和适用性,进而为了市场经济的健康发展打下坚实的基础。

关键词:财政税收;市场经济;影响;改进建议

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.31.019

引言

近年来,我国社会主义市场经济飞速发展,其中财政税收发挥的推动最为关键,既能够维护市场经济秩序,还能够有效规范各市场主体的行为,优化配置市场资源等。而在新时代背景下,我国社会的发展模式出现了极大的创新和改革,人们的生活质量也得到显著改善,对财政税收工作也提出了更高的要求。为此,相关部门必须深入剖析财政税收对我国市场经济发展的影响,以此为依据,进一步优化和创新财政税收工作,从而打造更好的财政税收环境,最终实现财政税收和我国市场经济的协同发展。

1 相关理论概述

1.1 财政税收

实质上,财政税收就是我国相关政府部门在开展社会公共服务活动过程中不可或缺的一个构成,政府部门是实施财政税收工作的主体,要求各企事业单位严格按照国家法律法规和规章制度,依据相应的比例完成税款缴纳,此时,政府部门应当提供一定的职能帮助与服务。

1.2 市场经济

通常而言,市场经济主要指政府部门通过市场化的渠道合理配置社会资源,让社会资源在社会环境中顺利运转,而负责这项工作的人则被称之为市场主体,其在社会经济活动中的角色是“买卖者”,在这里不仅存在买方的经济关系,还体现出买卖双方关系^[1]。

1.3 二者关系

第一,扶持关系。国家通过财政税收的方式获取的资金,其中一部分会被应用到社会主义市场经济建设中去。通过大力发展国家市场经济,也能够很大程度上增加国家的财政税收。所以说,财政税收和市场经济之间有着相辅相成的关系。通过切实做好财政税收管理,能够实现对经济结构的科学有效调整,真正意义上合理分配经济资源,从而推动我国市场经济的持续增长。因此,财政税收状况与市场经济发展状况之间具有较为紧密的联系。另外,随着人们生活消费水平的不断提升,必然会对我国市场经

济的发展带来很大的影响,进而导致财政税收对市场经济的调整难度增加;第二,调整关系。财政税收作为我国经济宏观调控的重要途径之一,对市场经济的发展有着极大的促进作用。为确保财政税收工作的科学有效开展,政府部门必须对我国现阶段的基本国情进行深入分析和研究,并结合市场经济发展的具体状况,提出一套适应国家经济发展需求的财政税收政策,不仅能够充分满足国家建设需要,还能够从宏观层面对市场经济进行合理有效的调整,以此来促进我国市场经济的稳步持续增长。

2 财政税收对市场经济发展的影响

2.1 市场消费层面

财政税收对人们的消费水平存在较大的影响,当国家降低税收时,则会直接减轻企业和群众的纳税金额,进而就在一定程度上增加了企业和群众可支配的资金,使之能够结合自身需求消费,提高了消费水平,还会刺激到我国市场经济的发展。当国家增加税收时,则会增加企业和群众的纳税金额,减少其可支配资金,从而遏制消费行为。高消费水平能够刺激各行业的良好发展,让各行业获得较为稳定的资金来源,而低消费水平则会降低各行业的营业收入,甚至威胁到企业的生存和发展,导致市场经济不景气^[2]。因此,财政税收能够通过提高人们的消费水平来推动我国市场经济的良好发展。

2.2 市场投资层面

投资者的投资行为对市场经济发展水平存在较大的影响,例如,对于社会经济发展较为落后的地区,我国通过颁布一系列优惠税收政策,降低或是免除部分税收,从而减轻当地企事业单位的赋税压力,推动当地社会经济更好的发展^[3]。同时,政府部门通过合理调控地区的总体税收,能够吸引更多的外来资金进入到当地市场,旨在为本地社会发展注入新的活力。一个地区的投资水平能够很好地体现出当地的市场经济状况,通过采取一定的财政税收优惠政策,可以让企业和群众手中具有更多可支配的资金,且将这部分资金用于投资活动,还可以吸引外

来资金,从而在很大程度上提供本地的投资水平。

2.3 进出口贸易层面

当一个地区的进出口贸易量越来越频繁时,将会为当地的市场经济带来更多的活力和外来资金,推动当地市场经济的稳步发展。国家通过出台相关财政税收政策,来对进出口贸易的关税进行合理调节。当国家为了推动进出口贸易发展,将进出口关税减少时,就能够降低企业的贸易成本,增加进出口贸易量,从而创造更多的利润,吸引到更多的外来资金,推动市场经济的迅速发展。当关税提高时,就会增加进出口贸易成本,致使企业为了节省成本而减少贸易频率,进而减少了外来资金,不利于市场经济的发展。纵观近年来我国市场经济发展情况可知,发展效果显著,即显著提高了出口经济总量,让我国在全球经济市场中的地位更加稳固,大幅度提升了我国外贸经济活力,从而促进我国贸易经济的良好发展。

2.4 就业层面

各个行业经济发展情况会直接影响到该行业的就业情况,如果一个行业拥有大量的专业从业者,“众人拾柴火焰高”,就能够有效推动该行业的迅速发展。反之,若一个行业的专业从业者较少,极易引发诸多的经营问题,不利于行业的稳步长久发展。而通过合理的财政税收政策,能够对某行业的专业从业者数量进行调控^[4]。以新能源行业为例,国家通过为该行业的专业人才提供一定的财政补贴,吸引更多的人学习新能源方面的专业,从而增加该行业的专业从业者数量,进而更好地推动新能源行业的发展。可见,财政税收能够影响行业的就业质量和人员数量,进而影响这一行业的经济发展。

3 我国市场经济发展面临的问题

3.1 税收制度体系不完善

完善的制度体系是财政税收工作顺利实施的重要保障,也是财政税收工作规范化开展的关键依据,进而提高财政税收的合理性与规范性。在市场经济体制作用下,政府部门需要结合现阶段市场经济发展的实际情况,优化相应的制度体系,并对市场经济体制可能带来的影响进行充分考虑,从而有效加强财政税收建设。但是,在具体实践中由于受到各种客观因素的影响,导致当前我国很多企业都没有建立起完善的财政税收制度体系,加上缺少专业从业人员,从而致使企业财政税收工作中产生一系列问题,制约企业的发展。同时,有的财政税收管理人员在实践中习惯于结合自身工作经验来开展财政税收建设工作,导致财政税收工程存在很大的随意性和盲目性,从而难以获得理想的财政税收建设效果。

3.2 财政税收工作运行机制不合理

当前很多企业在开展财政税收工作时,由于受到多层因素的不良影响,导致工作质量较差,主要包括:第一,受到现行市场经济体系的影响,企业财政税收工作脱离了实际情况,不利于财政税收工作的有效开展,极易引发

混乱现象;第二,缺乏完善科学的运行机制,通常不同地区的企业应结合当地市场经济发展的实际情况来构建先进、科学的运行机制,但很多企业都无法做到这一点,这就大大降低了财政税收工作的效率和质量。

3.3 缺少高素质的财政税收建设从业者

由于财政税收工作相对复杂,涵盖面较为广泛,工作量较大,所以对从业者的职业素养、业务专业能力均有着很高的要求。然而就具体情况来看,大多数企业中的财政税收建设人员的综合素质都较差,尤其是缺乏良好的职业素养,在实际工作中缺乏积极性和主动性,这就严重阻碍了企业财政税收建设工作的开展,从而给我国财政税收带来了诸多不利影响,也不利于我国市场经济的发展^[5]。为此,企业需要注重提高相关从业者的综合素质,加强专业的教育培训,从而促进企业财政税收建设工作的高质、高效开展。

3.4 缺乏完善的财政税收政策

现阶段,我国财政税收政策不完善,已经在很大程度上影响到各个企业的良好发展,尤其是中小企业。一直以来,我国政府税收政策中都明确要求——发票是重要缴税形式。但这种缴税形式本身就存在诸多的漏洞,也有着各种各样的形式。而我国中小企业的经营效益相对较低,自身资金链单一,发票缴税形式并不利于这类型企业的健康发展,从而影响到我国市场经济的稳定发展。

4 基于市场经济发展的财政税收改进建议

4.1 完善税收制度体系,加强监督管理

企业在推进财政税收工作时,应充分考虑我国的市场经济体制,进一步完善财政税收制度体系,从而为财政税收建设工作的有序开展提供重要保证。同时,企业财政税收建设是我国财政建设的重要环节和基础前提,与国家财政税收和市场经济发展之间有着紧密的联系,通过构建完善的税收制度体系,能够切实提高企业财政税收建设工作的质量和效率。具体做到以下几点:第一,企业管理层应充分认识到财政税收建设对企业发展的必要性和影响作用,积极参与且支持财政税收建设工作,并结合相关政策法规和规章制度来落实财政税收工作,借助科学的奖惩与监管,使得相关人员的工作行为更加规范,确保企业财政税收工作的合法合规开展^[6];第二,基于企业财政税收建设的特征,必须加强监督管理工作,以保证财政税收建设工作的规范有序开展,尤其是要重视企业的财政收支,结合所在区域的市场经济发展情况来构建科学可行的监督管理机制,从而保证企业财政税收工作的高质高效展开。

4.2 健全财政税收运行机制,顺利开展相关工作

在市场经济体系的作用下,企业必须构建科学、完善的财政税收运行机制,以此来确保财政税收建设工作按照相关规定和要求开展。具体做到以下几点:第一,在财政税收运行机制建设过程中,需要有效联系起企业内部

的各个部门,充分落实各类行政制度,明确划分各岗位人员的工作职责,以此来提高整体建设水平;第二,结合我国先进的政策法规,持续优化和完善现行的财政税收建设工作体系,以保证各种工作的有序推进,并有效结合国家相关法律法规和企业财政税收运行机制,以此来显著提高财政税收建设工作的有效性与规范性;第三,在完善财政税收运行机制时,需要充分考虑企业内部的各个部门业务开展情况,对各级政府职能部门加以统筹考虑和联系,以此为依据,构建出完善、科学的运行机制,从而确保财政税收工作的有序推进。

4.3 提高税收建设人员的综合素养

在市场经济环境下,企业要想顺利、高效地开展财政税收建设工作,就必须配备一支高水平的税收建设人才队伍。具体做到以下几点:第一,定期在企业内部开展财政税收建设方面的交流会,并开展系统、专业的教育培训,以促使企业税收建设工作人员更加充分地掌握最新的财政税收政策、相关理论知识和工作技能,并通过互相交流、分享经验来进一步提高工作人员的税收建设工作能力,从而为企业财政税收建设工作打牢基础;第二,建立有效的奖惩机制和考核制度,以调动财政税收建设人员的工作积极性和主动性,使之在具体工作中与时俱进,及时学习新知识、新技能,自觉按照相关政策法规和规章制度开展财政税收建设工作。对于工作表现突出的工作人员,可给予一定的物质或是精神奖励,对于工作态度不端正、频繁出错的工作人员,应进行适当的惩罚^[4];第三,定期要求专业人士为企业财政税收建设人员讲解相关知识和技能方法,并充分利用互联网平台构建相应的交流平台,以便企业工作人员能够更加近距离地与专家学者沟通交流,共同探讨实际工作中存在的问题,找出有效的解决方法,从而进一步提高企业财政税收建设人员的业务专业能力。

4.4 优化和完善财政税收政策

第一,完善财政税收标准。一直以来,国家都是通过财政税收政策来实现对市场经济发展的宏观调控。但要确保财政税收政策的价值得到有效发挥,必须科学明确税收标准,防止出现乱改税率、乱收税等问题的发生,还能够更好地体现出税收政策的合理性与公正性,借助透明的财政税收标准,来促使企业和群众能够自觉地按照国家税收政策与标准来缴纳税金。同时,透明合理的财政税收标准,能够促使社会主动对企业和群众的税务行为进行监督,若发现存在不符合税收标准的缴税行为,就及时举报,进而减少偷税漏税的发生,确保财政税收政策的贯彻落实;第二,完善预算管理机制。在完善财政税收政策时,应注重完善预算管理机制,这是确保该政策顺利落实的重要措施,从而提高我国的财政税收管理水平。具体做到以下几点:(1)合理扩大预算的编制范围,制定有效可行的预算制度;(2)编制短期预算和长期预算,以便

对财政的支出等进行科学有效的规划,更加深入的掌握某个阶段所需的资金情况,进而提前采取合理的措施来应对突发情况,确保财政税收管理工作的顺利开展^[5];第三,合理调整税率。中小企业在我国市场经济发展中起着非常重要的作用,为能够确保中小企业的良好发展,我国政府在完善财政税收政策时,可合理调整中小企业的税率,为其提供一定的税收优惠等,从而减轻企业的税收压力。

5 结束语

综上所述,财政税收和市场经济发展之间具有紧密的联系,二者之间相辅相成,密不可分。前者在市场消费、投资环境、进出口贸易及就业等层面,对我国市场经济发展产生了深远的影响。但是,就目前我国财政税收建设工作来看,依然存在诸多不足之处,需要企业结合市场经济发展情况和自身发展需求,采取有效的改进和完善措施,例如,不断完善税收制度体系,加强监督管理,提高税收建设人员的综合素养等,最终确保财政税收工作的高质量开展,从而能够在市场经济发展中发挥应有的价值。

参考文献

- [1]李准.财政税收对市场经济发展的影响[J].今日财富,2022(06):10-12.
- [2]孟颖.财政税收对市场经济发展的重要影响探析[J].商展经济,2021(22):16-18.
- [3]钱晨.财政税收对市场经济发展的影响研究[J].经济管理文摘,2021(22):33-34.
- [4]赵西云.探究财政税收对市场经济发展的影响[J].财经界,2021(26):165-166.
- [5]周绍娟.财政税收对市场经济发展的重要影响分析[J].财会学习,2021(25):136-137.
- [6]张丽.新形势下财政税收对市场经济发展的影响[J].投资与合作,2021(08):19-20.
- [7]杜轶激.研究财政税收对市场经济发展的影响[J].经济研究导刊,2021(22):65-67.
- [8]杨洁.财政税收对市场经济发展的影响及对策[J].投资与合作,2021(07):27-28.

作者简介:衣俊玲(1976.02.17-),女,汉族,本科,专业:经济学,职称:中级经济师,研究方向:财政税收经济。